

金剛經白話直解

詹金益前輩

(續上期)

◎ 大乘正宗分第三

大乘菩薩是悟明清淨的本心，現出同胞的愛心，來己度度人，明德新民的正法根宗。即是化除一切的妄心，轉入於絕對內在本誠的一心，所顯之真理，來化度衆生無爲之德，使能培養自性的道體爲正宗。

應如是降伏其心

應當時時不離自性如來的佛智慧，來制伏自心一切妄幻的衆生心。

真如道體

收伏妄念心

淨明核心

歸納至善地

所有一切衆生之類

所以人心一切的妄幻、衆念、生生之類。

佛告須菩提諸菩薩摩訶薩

佛知須菩提已經悟明身上這箇○如來本心道體之所在。所以佛再告之曰，諸菩薩、以及大德大智之菩薩們。

若卵生

像卵生○飛揚遠適，心易輕舉。

若胎生

像胎生 || 習氣深重，心常流轉。

若濕生

像濕生 || 沈淪不省，心隨邪見。

若化生

像化生 || 遷變起幻，心見景趣。

像有色 || 賴起邪思，執相修因。

若有色

像無色 || 不修妙慧，內守頑空。

若有想

像有想 || 係念染著，滯諸聞見。

若無想

像無想 || 猶如木石，靜沈死水。

若非有想 若非無想

像非有想 · 非無想 || 落兩端，執生滅見。

以上十種衆生心的妄塵，皆是遮蔽靈明妙智的障礙物。

我皆令入無餘涅槃而滅度之

所以自佛如來的真我，要自度自心一切的衆生，滅其業障，收其放心，完全無餘而納入 這箇 ⊙ 不生不滅、清淨自佛之地。

如是滅度無量無數無邊衆生 實無衆生得滅度

者

一、佛曰：我雖然如此引導無量、無數、無邊的衆生，使其自性自度，但是我只用這箇○本然如是無爲的本心，來引導而已。

實在的說，我的心中卻沒有衆生得我所度之妄念啊。

二、如此自度無量、無數、無邊自心衆生，納入這箇○實相妙無而清淨，但自心卻無執「衆生得我滅度」之念妄。

何以故 須菩提

為什麼緣故，心不可有執我度的念頭，須菩提啊！你知道嗎？

若菩薩有我相

人相

衆生相 壽者相 即非菩薩

若是菩薩，自恃其能，有執度之我相，又妄計人我之別的人相，或心有衆念妄欲的衆生相，或念念愛長壽、諸執不忘的壽者相，即非這箇○天性圓明的菩薩。

※ 凡有一切的一切心所思念的形跡，執而不化謂之相。

◎ 妙行無住分第四

由此○自性的妙慧自然所發之德，行於布施，但心無執所施之念，才是無住相的真妙行。

復次 須菩提

佛再與須菩提說：無相以守○中，無心以應事的

真理。

菩薩於法 應無所住

行於布施

菩薩對於無上本然的正法，應當心要住在這箇◎妙無道體，無相的良知之心，而行於布施。

所謂不住色布施 不住 聲 香 味 觸 法布

施 聲

因此不著形色的妄相，行於布施。更不執聲、香、味、觸、法之妄塵之心，行於布施。

何以故

為什麼緣故不可執相布施呢？若執相布施則是後天有爲的福報，就不能成其大。

若菩薩不住相布施 其 福德不可思量

若是菩薩不著妄相，無心所發之道，用來布施，所復得之先天◎福德，是不可稱量的。

須菩提 於意云何

須菩提啊！你對於無住相布施，其福德不可稱量的意思怎樣，這箇◎無心的真空明白否？

須菩提，菩薩應當顯這箇◎如是慈心，自佛的真理，行於布施。不可執六塵之妄相，來遮蔽自佛的妙明智慧。

須菩提 提 菩薩應如是布 施 不住於相

須菩提 提 菩薩應如是布 施 不住於相

東方虛空 可思量不

佛譬喻像東方那個無邊際的虛空，可以心思度量嗎？

不也 世尊

須菩提答曰：不可以度量呀！世尊。

須菩提 南西 北方四維上下虛空 可思量不

不也 世尊

須菩提又答曰：更不能夠度量啊！世尊。

須菩提 菩薩無住相布施 福德亦復如是 不可思量

佛曰：須菩提，菩薩若由無相、無心的這箇○本心，行於布施，其福德亦如同十方虛空，不可度量的啊！

須菩提 菩薩但應如所教住

佛再呼須菩提曰：菩薩們！但應收自心在這個○虛無如來的本性之所而止住，清淨自性自然地包羅天地，無所不通，發揚廣大。

※清靜經曰：人能常清靜，天地悉皆歸。

(第四分完)